

三天变一天 鲜果鲜出海

烟台海关创新推出批次检验新模式，助力企业抢占海外市场

YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 王晓涵 孙旭辉 摄影报道



我为民企办实事 >>>

鲜果出海，时效决定成败。在栖霞德丰食品有限公司的包装车间内，一箱箱新鲜苹果被有序地码放着，工人们正在进行最后的清点工作。这批货物的目的地是东南亚市场，苹果“鲜”度至关重要。而曾经横亘在企业面前的，是最近三天的通关“长跑”。

对公司经理杜永斌而言，“宝贵的‘鲜’度在等待中流逝，订单风险与日俱增。”杜永斌的焦虑，也道出了所有鲜果出口企业的心声。

作为当地水果出口龙头企业，栖霞德丰常年向东南亚等地出口保鲜苹果。然而，公司过去的出口之路并不顺畅。一旦出口申报被抽中查验送检，需经历复杂的检验检疫流程：海关现场查验病虫害、取样送检农残和重金属，合格后才能放行。

“三天，对于一家鲜果出口企业意味着什么？”杜永斌的回忆充满紧迫感：“不仅要多支付仓储成本，更致命的是，极有可能因延迟交货而丢失订单。”一次经历让他至今难忘：一批发往东南亚的苹果，因等待时间过长错过了预订的船期，公司也因此险些失去一个极其重要的客户。

对于鲜果出口企业来说，通关时效无疑是一场与新鲜度的“赛跑”。

转机，出现在烟台海关“关企面对面”活动现场。企业“缩短水果检测周期”的迫切呼声，被烟台海关列为重点督办事项，并积极向海关总署、青岛海关反映相关问题。

“生鲜经不起等待，通关延迟对企业意味着真金白银的损失。”烟台海关驻芝罘办事处稽查科副科长张成敏带领专



工人对即将出口的苹果进行清点装箱。

点管理、批次管控、流程优化三大环节精准发力：

第一步精准筛选试点。科学选定试点产品及出口目的地，由试点海关评估推荐，经总署审定后动态优化；优先纳入高级认证企业，严格要求企业信用良好、管理体系完备，近2年无不良记录。

第二步科学划分单元。遵循“风险可控”原则，将“同一企业使用同批原料、以相同工艺生产包装、出口至同一地区的特定产品”明确为“批次查验单元”，实现“检验批”与“报关批”科学分离，提升监管精准度。

第三步优化检验流程。企业首次申报时，通过“单一窗口”便捷提交申请。首单实施100%现场检验，合格后签发电子底账，后续可凭底账分单核销快速通关；海关同步强化全流程监管，对违规企业及时暂停试点资格，既严守质量底线，又大幅提升了通关效率。

如今，这项创新模式正为“中国鲜甜”出海全速赋能。

为确保新模式既快又稳，海关围绕试

从最初的出口受阻，到如今的高效通关，德丰食品有限公司的经历是从“望鲜兴叹”到“鲜达四海”的完美跨越，也是烟台海关“一企一策”精准助力企业发展的缩影。

【关键数据印证实效】

今年1—7月，烟台海关通过新模式极速验放鲜苹果3514吨，货值496万美元。数字背后，是企业抢回的市场机遇与真金白银的效益。

【企业有话说】

栖霞德丰食品有限公司经理杜永斌：“过去等待的三天，真是提心吊胆的三天。现在当天通关出海，‘批次检验’新模式，解决的是企业的生死时速，提升的是我们闯荡国际的核心竞争力！”

烟台市科技局主要负责人接听12345热线
一条热线架起科技服务连心桥

本报讯(YMG全媒体记者 慕溯)自然基金项目怎么申请？高新技术企业如何申报？8月14日上午9:00—10:00，市科技局党组书记、局长李杰带领各科室负责人接听12345热线群众来电，现场解答科技类相关问题。

9点11分，烟台市一所高校的科研人员询问关于自然基金项目申请的相关情况。

“前期，我们参考《国家基金条例》和《省基金管理办法》，并借鉴了青岛、杭州、武汉、宁波、长沙等地好的做法，起草形成了《烟台市自然科学基金项目管理办法(试行)》，广泛征求了高校院所等企事业单位的意见建议，目前正在进一步修改完善，争取尽快出台新政策。”烟台市科技局基础合作科科长孙运智答复说，“近年来，我们一直十分重视基础研究，2022年就在烟台市科技创新发展计划中分设了基础研究类项目。今年，我们为了构建国家一省一市自然科学基金体系，将基础研究项目改为了市级自然基金项目，拟设青年项目、面上项目、重点项目、联合基金项目等四大类型，初步计划今年10月份开始组织申报。”

也有企业咨询如何申报高新技术企业，以及如何建设省重点实验室。

“可以按照高企申报通知要求，在科技局政务服务平台注册，并填报高企申报材料。”烟台市科技局高新科科长刁崇晓表示。据悉，认定备案的企业名单大约在每年的12月下旬在“高企认定管理工作网”上公示，公示无异议的企业最终会获得国家备案批复以及省工科财税4部门印发的认定文件和高企证书。每年申报批次一般为3批，今年申报截止时间为6月30日、7月30日、8月30日，明年的申报时间预计在5月份。

“您好，我是开发区一家企业，属于生态环境领域，想建一个省级平台，咨询一下建设省重点实验室有什么要求？”一位企业工作人员咨询。

烟台市科技局实验室与平台科科长盛艳回答，企业申报省重点实验室，近三年研发费用总额应该不少于3000万元，研发经费占主营业务收入比例不低于3%。同时，要求重点实验室固定在职研究人员应不少于40人，其中副高(含)以上职称或具有博士学位人员比例不低于60%，45周岁及以下的青年研究人员比例不低于50%。另外，重点实验室要求科研场地面积不少于2000平方米，科研仪器设备原值不少于2000万元，依托单位要承诺每年为重点实验室提供不少于100万元的专项经费支持。多家依托单位共建的，前期应有较好的合作基础。

“那建这类省级平台有什么支持政策？”长盛艳回答：“去年我们出台了《关于加快推进新时代高水平科技强市建设的若干政策措施》，烟台市对新获批的省级重点实验室，给予牵头建设单位最高100万元补助。”

在接受热线的1个小时时间里，市民就高新技术企业认定等方面提出咨询和建议，李杰现场调度相关科室负责人进行专业解答，确保事事有回音、件件有着落。“12345热线是政府联系企业的‘直通车’。”李杰表示，将持续把12345政务服务热线作为优化营商环境的重要途径，聚焦企业科技创新痛点和人才发展需求，认真对待市民提出的意见建议，解决企业群众关注的科技创新问题，不断提升科技服务水平，推动政策红利从“纸上”落到“地上”。



博士后成果展闪耀人才周

烟台厚植沃土，打造人才集聚强磁场

在2025烟台人才周活动现场，烟台市博士后创新创业成果转化区人头攒动。展区内的一个个鲜活案例集中展示了近年来烟台市博士后工作取得的丰硕成果，吸引了与会领导、专家学者、企业代表及海内外优秀青年人才的广泛关注，向外界传递了烟台市“聚才、育才、用才、留才”的坚定决心与政策优势。

厚植沃土 打造人才集聚强磁场

烟台市是山东省较早开展博士后工作的城市之一。自1998年东方电子集团有限公司成为全市首个博士后工作站设立站以来，经过27年的深耕，烟台已形成覆盖九大重点产业的博士后工作站网络。截至目前，全市拥有博士后科研工作站39处、省博士后创新实践基地40处，

累计招收博士后404人，在站227人。这些数字的背后，是烟台市对博士后工作的高度重视和持续投入。

在政策支持方面，烟台市构建了覆盖博士后工作全链条的扶持体系。

从设立资助到科研支持，从生活保障到留烟奖励，每项政策都精准回应了博士后人才的实际需求。

例如，对新设立的符合条件的博士后

流动站(工作站)、博士后创新实践基地(工作站分站)，由市级财政分别给予40万元、20万元建站资助；在国家和省、市评估考核中确定为优秀博士后站(基地)的，由市级财政给予20万元奖励。博士后工作站(基地)每招收1名博士后，由同级财政给予5万元科研资助，给予工作站合作导师2万元科研资助。在站(基地)博士后获得国家、省博士后科研项目资助的，由同级财政按照1:1比例给予配套资助。

博士后在站(基地)期间由财政部门每年发放10万元生活补贴，最长发放3

年，其中，博士后科研流动站、中央、省属驻烟市属博士后工作站(基地)由市级财政承担，区市博士后工作站(基地)由市县两级财政按照5:5比例承担。博士后出站留烟工作且在烟台缴纳社保满一年后，由市级财政给予15万元一次性留烟奖励(人站前已在烟台工作的不在奖励范围内)，符合条件的可继续享受博士生活补贴和购房补贴政策。这些政策不仅解决了人才的后顾之忧，更激发了他们的创新活力。

在2024年中国·山东博士(后)创新创业大赛决赛(烟台赛区)在黄渤海新区举办，聚焦高端装备制造和现代农业与食品两大领域。通过“揭榜领题”模式，烟台市推动企业与博士后团队精准对接，最终促成16个项目落地，落地项目金额3800余万元。这些赛事不仅为烟台引进了高端人才和项目，更推动了产学研深度融合，为烟台产业升级注入了新动能。

在2025烟台人才周的舞台上，博士后创新创业成果展不仅是一次展示，更是一次宣言——烟台，正以开放包容的姿态、务实高效的政策和充满活力的平台，向全球博士后人才张开双臂。这座滨海之城，期待与更多青年才俊携手，共同书写高质量发展的新篇章。

YMG全媒体记者 张孙小娱
实习生 沈峻如 通讯员 柳斌

眼，斩获4金5银9铜的佳绩，61个人才项目签约落户，意向合作资金达5.9亿元。

2024年中国·山东博士(后)创新创业大赛决赛(烟台赛区)在黄渤海新区举办，聚焦高端装备制造和现代农业与食品

两大领域。通过“揭榜领题”模式，烟台市推动企业与博士后团队精准对接，最终促

成16个项目落地，落地项目金额3800余

万元。这些赛事不仅为烟台引进了高

端人才和项目，更推动了产学研深度融

合，为烟台产业升级注入了新动能。

在2025烟台人才周的舞台上，博士

后创新创业成果展不仅是一次展示，更

是一次宣言——烟台，正以开放包容的姿

态、务实高效的政策和充满活力的平台，

向全球博士后人才张开双臂。这座滨海

之城，期待与更多青年才俊携手，共同书

写高质量发展的新篇章。

YMG全媒体记者 张孙小娱
实习生 沈峻如 通讯员 柳斌

眼，斩获4金5银9铜的佳绩，61个人才

项目签约落户，意向合作资金达5.9亿

元。

2024年中国·山东博士(后)创新创

业大赛决赛(烟台赛区)在黄渤海新

区举办，聚焦高端装备制造和现代农

业与食品两大领域。通过“揭榜领题”

模式，烟台市推动企业与博士后团

队精准对接，最终促成16个项目落

地，落地项目金额3800余万

元。这些赛事不仅为烟台引进了高

端人才和项目，更推动了产学研深

度融合，为烟台产业升级注入了新

动能。

在2025烟台人才周的舞台上，博士

后创新创业成果展不仅是一次展示，更

是一次宣言——烟台，正以开放包容的姿

态、务实高效的政策和充满活力的平台，

向全球博士后人才张开双臂。这座滨海

之城，期待与更多青年才俊携手，共同书

写高质量发展的新篇章。

YMG全媒体记者 张孙小娱
实习生 沈峻如 通讯员 柳斌

眼，斩获4金5银9铜的佳绩，61个人才

项目签约落户，意向合作资金达5.9亿

元。

2024年中国·山东博士(后)创新创

业大赛决赛(烟台赛区)在黄渤海新

区举办，聚焦高端装备制造和现代农

业与食品两大领域。通过“揭榜领题”

模式，烟台市推动企业与博士后团

队精准对接，最终促成16个项目落

地，落地项目金额3800余万

元。这些赛事不仅为烟台引进了高

端人才和项目，更推动了产学研深

度融合，为烟台产业升级注入了新

动能。

在2025烟台人才周的舞台上，博士

后创新创业成果展不仅是一次展示，更

是一次宣言——烟台，正以开放包容的姿

态、务实高效的政策和充满活力的平台，

向全球博士后人才张开双臂。这座滨海

之城，期待与更多青年才俊携手，共同书

写高质量发展的新篇章。

YMG全媒体记者 张孙小娱
实习生 沈峻如 通讯员 柳斌

眼，斩获4金5银9铜的佳绩，61个人才

项目签约落户，意向合作资金达5.9亿

元。

2024年中国·山东博士(后)创新创

业大赛决赛(烟台赛区)在黄渤海新

区举办，聚焦高端装备制造和现代农

业与食品两大领域。通过“揭榜领题”

模式，烟台市推动企业与博士后团

队精准对接，最终促成16个项目落

地，落地项目金额3800余万

元。这些赛事不仅为烟台引进了高

端人才和项目，更推动了产学研深

度融合，为烟台产业升级注入了新

动能。

在2025烟台人才周的舞台上，博士

后创新创业成果展不仅是一次展示，更

是一次宣言——烟台，正以开放包容的姿

态、务实高效的政策